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CORSO DI LAUREA MAGISTRALE IN SCIENZE INFERMIERISTICHE E OSTETRICHE A.A. 2018/2019

1 Martin Luther King è stato uno dei principali leader del:

A) partito repubblicano americano

B) movimento antirazzista sudafricano

C) movimento antirazzista americano

D) movimento le "Pantere Nere"

E) movimento "KKK"

C

2 NON è un indice di emolisi:

A) oligocitemia

B) aumento della sideremia

C) riduzione dell'ematocrito

D) aumento della LDH eritrocitaria

E) aumento della troponina

E

3 Completare correttamente la seguente successione numerica: 68; 34; 36; 18; ?; ?

A) 22; 24

B) 10; 19

C) 20; 10

D) 21; 10

E) 21; 20

C

4 Se un test di screening produce numerosi falsi positivi (soggetti che risultano malati al test, ma in realtà 

sono sani) significa che il test è:

A) poco specifico

B) poco stocastico

C) molto sensibile

D) molto specifico

E) poco sensibile

A
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5 In quale struttura cerebrale è localizzata l'area di Broca, centro motorio del linguaggio?

A) emisfero cerebrale destro

B) bulbo-pontino

C) cerebellare

D) ipotalamica

E) emisfero cerebrale sinistro

E

6 René Magritte fece parte di uno dei movimenti d'avanguardia più importanti del ventesimo secolo.

Si tratta:

A) dell'Astrattismo

B) del Cubismo

C) del Surrealismo

D) del Dadaismo

E) dell'Impressionismo

C

7 Il lavaggio antisettico delle mani deve durare:

A) dai 40 ai 60 secondi

B) dai 10 ai 20 secondi

C) più di cinque minuti

D) dai 20 ai 30 secondi

E) dai 30 ai 40 secondi

A

8 Chi compì la prima trasvolata solitaria dell'Atlantico maggio 1927?

A) Charles Lindbergh

B) Hugo Eckener

C) Carlo Emanuele Buscaglia

D) Michael Adams

E) Amelia Earhart

A
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9 In quale dei seguenti Stati americani si trova Orlando?

A) Florida

B) North Carolina

C) Virginia

D) Vermont

E) California

A

10 In molti casi l'altruismo che si riscontra tra gli animali ha una componente egoistica. Ciò avviene tutte le 

volte in cui tra i membri di una società esiste un rapporto di parentela. L'usignolo selvatico maschio canta a 

squarciagola lontano dal nido per attrarre su di sé l'attenzione dei predatori e deviarla dalla famiglia in 

formazione. Le caste sterili degli insetti sociali in generale hanno scelto la sterilità per allevare le uova e le 

larve loro sorelle. Un simile comportamento è in contrasto con la finalità del successo riproduttivo che 

ciascun individuo si propone, ma in realtà quello che conta, più che la sopravvivenza dell'individuo, è la 

sopravvivenza del gruppo familiare. Si è osservato che anche nei mammiferi un genitore trasmette i suoi 

geni alla generazione successiva non solo direttamente generando dei figli, ma anche favorendo la 

riproduzione di suoi parenti che hanno una parte di geni in comune con lui, proprio a causa della parentela 

(comportamento altruistico).

Su quali dei seguenti argomenti non sono fornite informazioni dal testo?

A) su un comportamento degli insetti sociali

B) sulla trasmissione genetica nei mammiferi

C) sulla trasmissione genetica degli insetti sociali

D) sull' altruismo tra i mammiferi

E) sull' egoismo tra gli animali

C

11 E' stato deliberato dal Parlamento italiano che il 9 maggio di ogni anno sia:

A) la giornata che ricorda l’orrore della Shoah

B) la giornata che ricorda le vittime delle foibe istriane

C) la giornata che ricorda le vittime del comunismo

D) la giornata che ricorda le vittime del terrorismo

E) la giornata che ricorda le vittime del fascismo

D
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12 Completare la frase: "I ...  my appendix removed when I was twelve":

A) have

B) has

C) did

D) had

E) do

D

13 Indicare quale psicologo sostiene che "l’intelligenza emotiva è qualcosa che portiamo con noi fin dalla 

nascita, ma che può, comunque, essere educata, come capacità di tenere a freno un impulso e per gestire le 

relazioni con gli altri":

A) S. Freud

B) J. Brunner

C) D. Goleman

D) G. Bateson

E) H. Gardner

C

14 Tra le seguenti, quale NON è da considerare una tecnica di gestione del rischio clinico?

A) Failure mode and effect criticality analysis (FMECA)

B) Incident reporting

C) Failure mode and effect analysis (FMEA)

D) Focus group multidisciplinari

E) Root cause analysis (RCA)

D

15 Se la distribuzione di probabilità di una variabile casuale x è una funzione rettangolare con estremi 0 e 2, il 

massimo di questa funzione vale:

A) 0,5

B) 2

C) nessuna delle risposte è corretta

D) non è possibile determinare univocamente la risposta

E) 1

A
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16 What are the differences between 1G, 2G, 3G, 4G and 5G?

A) 1G refers to the first generation of wireless telephone technology, mobile telecommunications 

which was first introduced in 1983s and completed in early 1988s.

It's Speed was up to 24kbps.

B) 2G technology refers to the 2nd generation which is based on GSM.  It was launched in Finland 

in the year 1989.  2G network use digital signals.  It’s data speed was up to 48kbps.

C) 3G technology refer to third generation which was introduced in year 1995s. Data Transmission 

speed increased from 48kbps - 96kbps.

D) 4G technology refer to or short name of fourth generation which was started from late 1998s. 

Capable of providing 100kbps - 1000kbps speed.

E) 5G technology refer to short name of fifth generation which was started from late 2010s. High 

Speed, High Capacity 5G technology providing large broadcasting of data in Gbps. It is highly 

supportable to WWWW.

E

17 Nel periodo "Gli amici non sono ancora arrivati", la forma del verbo è:

A) attiva

B) riflessiva

C) passiva

D) transitiva

E) intransitiva

A

18 Per VOIP si intende un:

A) sistema per giocare tramite computer

B) sistema per creare una rete LAN

C) particolare server di posta elettronica

D) sistema per parlare al telefono tra due computer

E) browser web

D

19 Indicare, fra i seguenti esami ematochimici sulla base dei valori di riferimento, quello alterato:

A) Potassio 4.2 mEq/l

B) Sodiemia 142 mEq/l

C) Piastrine 91.000 mm3

D) Ht 42%

E) INR (non in trattamento anticoagulante) 1.05

C
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20 Choose the word that best completes the following sentence: "The exercise was perfectly _____ by all the 

students in class".

A) done

B) developed

C) faced

D) made

E) executed

A

21 Nella sperimentazione clinica, "il gruppo di controllo" è:

A) il gruppo che riceve il trattamento oggetto di sperimentazione

B) il gruppo di pazienti che costituisce l’intero campione di riferimento

C) il gruppo incaricato dal Comitato etico di supervisionare la ricerca

D) un gruppo di pazienti che non è stato incluso nel campione

E) il gruppo che non riceve il trattamento oggetto di sperimentazione

E

22 Il passato del verbo "Burst" è:

A) bursted

B) burstd

C) burst

D) berst

E) borst

C

23 Completare correttamente la seguente successione numerica: 9; 3; 11; 6; 13; 9; 15; 12; ?; ?

A) 17; 19

B) 15; 18

C) 19; 15

D) 17; 15

E) 13; 9

D
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24 Quale legge attualmente regola i controlli in materia di sicurezza alimentare (HACCP)?

A) D.lgs. 531/92

B) D.lgs. 155/97

C) D.P.R. 607/96

D) D.lgs. 156/97

E) D.lgs. 193/2007

E

25 Un reticolo stradale consiste in una serie di strade percorribili da nord a sud e in una serie di strade 

percorribili da est a ovest. A ogni intersezione vi è una rotatoria. A causa di alcuni lavori in corso, Michele 

non può percorrere il tragitto con la sua auto direttamente dal punto X al punto Y: partendo dal punto X, 

viaggia verso est per 2 minuti, quindi in direzione nord per 3 minuti, poi in direzione ovest per 2 minuti, 

infine verso nord per 3 minuti fino a raggiungere il punto Y.

Se Michele viaggia a una velocità media di 30 km/h in ogni tratto del suo percorso, qual è la distanza in 

linea d'aria tra il punto X e il punto Y?

A) 3 km

B) 2 km

C) 4 km

D) 5 km

E) 9 km

A

26 La misura della distanza naso-trago-xifoide del paziente serve al professionista sanitario per:

A) calcolare il rapporto BMI

B) calcolare il valore relativo all'espansione toracica durante un'inspirazione forzata

C) approssimare la lunghezza del sondino naso gastrico da introdurre

D) calcolare la superficie corporea

E) nessuna delle altre alternative è corretta

C

27 Nella professione sanitaria di ostetrica/o, i laureati sono professionisti sanitari cui competono le 

attribuzioni previste dal:

A)  D.M. Ministero della Sanità 14 seGembre 1994, n. 740 e successive modificazioni ed 

integrazioni D.P.R. n. 163 del 07 marzo 1975

B)  Legge 43/2006 disposizioni in materia di professioni sanitarie infermierisIche, ostetrica, 

riabilitative, tecnico-sanitarie e della prevenzione

C)  Decreto Interministeriale 19 febbraio 2009 determinazione classi di laurea

D)  Decreto 3 novembre 1999, n.509 "Autonomia didaJca degli Atenei"

E) nessuna risposta esatta

A
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28 Quale dei seguenti farmaci NON è in grado di dilatare i bronchi durante un attacco acuto di asma?

A) Ipratropio

B) Cromoglicato disodico

C) Teofillina

D) Adrenalina

E) Salbutamolo

B

29 Cosa si intende per fenotipo?

A) l'aspetto esterno di un organismo, risultante dall'interazione fra geni e ambiente

B) l'informazione ereditaria di un organismo

C) la capacità di un organismo di adattarsi all'ambiente

D) l'insieme dei geni localizzati sul DNA

E) il numero di cromosomi caratteristici di una specie

A

30 Il "De Bello Gallico" è una specie di "diario di guerra", scritto in terza persona da un importante 

protagonista della storia romana. Chi è l'autore?

A) Sallustio

B) Tacito

C) Marco Aurelio

D) Cesare Augusto

E) Giulio Cesare

E

31 Da chi e quando fu promossa in Italia la politica del cosiddetto "compromesso storico"?

A) dal segretario del PCI, Enrico Berlinguer, nel 1973

B) dal democristiano Giulio Andreotti, nel 1976

C) dal democristiano Amintore Fanfani, nel 1971

D) dal segretario del PCI, Palmiro Togliatti, nel 1963

E) dal segretario del PSI, Bettino Craxi, nel 1980

A
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32 Uno studente è risultato decimo in senso sia crescente sia decrescente in una graduatoria d'esame.

Quanti studenti hanno sostenuto la prova?

A) 19

B) 20

C) 24

D) 22

E) 18

A

33 La pendenza negativa della curva di domanda afferma che:

A) la curva di domanda ha pendenza positiva perché al decrescere del prezzo aumenta la quantità 

domandata

B) al crescere del prezzo, il criterio del costo marginale risulterà soddisfatto per un numero sempre 

più piccolo di consumatori

C) al crescere del prezzo, il criterio costi-benefici risulterà soddisfatto per un numero sempre più 

piccolo di consumatori

D) al crescere del prezzo, il criterio costi benefici risulterà insoddisfatto

E) al diminuire del prezzo, il criterio del costo marginale risulterà insoddisfatto

C

34 Indicare gli abbinamenti corretti.

A) Valvola tricuspide-atrio e ventricolo destro / Valvola polmonare-ventricolo destro e arteria 

polmonare.

Valvola bicuspide-atrio e ventricolo sinistro / Valvola aortica-ventricolo sinistro e arteria aorta.

B) Valvola semilunare-atrio e ventricolo destro / Valvola polmonare-ventricolo destro e arteria 

polmonare.

Valvola semilunare-atrio e ventricolo sinistro / Valvola aortica-ventricolo sinistro e arteria aorta.

C) Valvola tricuspide-atrio e ventricolo destro / Valvola polmonare-ventricolo destro e arteria 

polmonare.

Valvola bicuspide-atrio sinistro e arteria aorta / Valvola aortica-ventricolo sinistro e atrio sinistro.

D) Valvola tricuspide-atrio e arteria polmonare / Valvola polmonare-ventricolo destro e atrio destro.

Valvola bicuspide-atrio e ventricolo sinistro / Valvola aortica-ventricolo sinistro e arteria aorta.

E) Valvola tricuspide-atrio e ventricolo sinistro / Valvola polmonare-ventricolo destro e arteria 

polmonare.

Valvola bicuspide-atrio e ventricolo destro / Valvola aortica-ventricolo sinistro e arteria aorta.

A
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35 Il sangue da trasfondere deve essere conservato ad una temperatura:

A) compresa tra 2 °C e 6 °C, per un massimo di 35/42 giorni

B) di 10 °C

C) compresa tra 0 °C e 2 °C

D) di 0 °C

E) compresa tra 2 °C e 6 °C, per un massimo di 45/55 giorni

A

36 Il D.Lgs. 502/92 stabilisce che la titolarità dei corsi di insegnamento previsti dall'ordinamento didattico 

universitario per la formazione delle professioni infermieristiche tecniche e della riabilitazione sia:

A) riservata al personale universitario

B) affidata di norma a personale del ruolo sanitario dipendente dalle strutture presso le quali si 

svolge la formazione stessa, in possesso dei requisiti previsti

C) regolata da una specifica graduatoria nazionale

D) affidata di norma a personale docente universitario e quando non disponibile a personale a 

contratto

E) regolata da un concorso pubblico nazionale, con incarico triennale

B

37 Con la modifica del Titolo V della Costituzione la potestà regolamentare in materia sanitaria spetta:

A) al Governo

B) al Ministero della Salute

C) alla Conferenza Stato-Regioni

D) alle Regioni, salvo che per i principi fondamentali che spettano allo Stato

E) sempre alle Regioni

E

38 Lo sbarco in Sicilia degli Anglo-Americani avvenne:

A) tra il 9 e il 10 luglio 1943

B) tra il 24 e il 25 maggio 1941

C) tra il 7 e l'8 giugno 1942

D) tra il 4 e 5 agosto 1944

E) tra il 2 e 3 gennaio 1945

A
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39 "La salute è la misura della capacità di una persona o di un gruppo di realizzare le proprie aspirazioni, di 

soddisfare i propri bisogni e di adattarsi all’ambiente.

Questa definizione è stata elaborata:

A)  dall'Organizzazione Mondiale della sanità (OMS), in occasione della sua cosItuzione nel 1946

B) dall'Organizzazione Mondiale della sanità (OMS) durante la conferenza internazionale di Alma 

Ata nel 1978

C) dall'Organizzazione Mondiale della sanità (OMS) durante la conferenza internazionale di Ottawa 

nel 1986

D) dalle Nazioni Unite (ONU) in occasione della loro costituzione nel 1945

E) dalle Nazioni Unite (ONU) in occasione dell’anno mondiale della salute nel 2000

C

40 Gli studi di Goffman sul "labeling" hanno riguardato:

A) le reazioni all'etichettamento dei comportamenti anticonformisti

B) comportamenti adattativi di persone con sindromi depressive

C) l'attribuzione di ruolo

D) fenomeni di devianza giovanile

E) comportamenti di reazione secondari in pazienti ricoverati in un ospedale psichiatrico

E

41 Se:

AB = DE - 3

FG + AB = 11

DE - 6 * FG = 0

Allora DE è uguale a:

A) 2

B) 6

C) 9

D) 12

E) 18

D

42 La causa più frequente di insufficienza corticosurrenalica è:

A)  tubercolosi

B)  infiltrazione neoplasIca

C)  patologia autoimmune

D)  emorragia/infarto in corso di meningococciemia

E)  rimozione chirurgica dei surreni

C
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43 Nell'ipovolemia la concentrazione urinaria di sodio è:

A) < 20 mEq/l

B) 80 mEq/l

C) 40 mEq/l

D) assente nelle urine

E) 50 mEq/l

A

44 La responsabilità penale è:

A)  del singolo, solo nel caso in cui il soggeGo eserciI la sua aJvità in regime libero-professionale

B)  dell'Ente presso cui il singolo professionista opera

C)  delegabile aGraverso la soGoscrizione di un’idonea polizza assicuraIva

D)  del legale rappresentante dell’Ente presso cui si lavora

E)  sempre del singolo, indipendentemente dalla sua condizione professionale

E

45 Cosa si intende per ICPA?

A) Infezioni cutanee da pseudomonas aeruginosa

B) Infezioni concomitanti a patologie acute

C) Infezioni correlata alla pratica assistenziale

D) Infezioni della cervice da pseudomonas aeruginosa

E) Infezioni connesse ad agenti patogeni

C

46 Nell'esame estemporaneo delle urine, la raccolta dell'urina può essere effettuata:

A) solo se il paziente si è alimentato correttamente

B) solo nelle ore diurne e mai durante le ore notturne se il paziente ha un'età inferiore ad anni 60

C) solo al mattino, assicurandosi che il paziente non abbia fatto colazione

D) in qualunque momento nell'arco delle 24 ore

E) solo al mattino, dopo un digiuno di almeno 6 ore

D
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47 Nella filosofia kantiana, il termine "trascendentale" indica:

A) il fenomeno

B) la mancanza d'amore

C) il non conosciuto

D) l'insieme del noto e dell'ignoto

E) le condizioni che rendono possibile l'esperienza

E

48 La terapia dietetica nel paziente affetto da epatite cronica scompensata è:

A) iposodica e ipolipidica

B) iposodica e ipoproteica

C) iposodica e iperproteica

D) iposodica e iperglucidica

E) iposodica e ipocalorica

B

49 La cultura è un fenomeno collettivo che si sviluppa:

A) sulla base di precise norme

B) sulla base di una precisa capacità decisionale delle autorità

C) sulla base delle interpretazioni personali dei soggetti

D) nel corso di processi di interazione sociale

E) nel corso della vita

D

50 Secondo la Società Italiana di Nutrizione Parenterale ed Enterale (SINPE), durante le fasi iniziali del 

trattamento con NPT si deve monitorare:

A) sodio, potassio, cloro e bicarbonati

B) colesterolemia, HDL e LDL

C) azotemia, creatininemia, fosforo e magnesio

D) proteine totali, albuminemia ed elettroforesi proteica

E) la ripresa della motilità intestinale

A
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51 Le parole: simpatico, simbolo, sintesi, simbiosi e sinfonia contengono una stessa radice il cui significato è:

A) opposto

B) durevole

C) attrazione

D) alternativo

E)  insieme

E

52 Quale tra le seguenti alternative riporta una definizione di "incorreggibilità" in ambito psicopatologico?

A) Essa riguarda una dinamica attraverso la quale le proprie convinzioni vengono messe in 

discussione solo da istanza logico-cognitive

B) Essa riguarda l'accettazione passiva di un cambiamento nella propria vita

C) Essa riguarda la possibilità che la propria certezza soggettiva possa essere valutata e discussa 

criticamente ma solo a livello potenziale

D) Essa riguarda la non modificabilità delle proprie percezioni, che non vengono influenzate 

dall'esperienza concreta, né da confutazioni logiche, né di fronte all'evidenza dei fatti

E) Essa riguarda la produzione di contenuti psichici assurdi e impossibili

D

53 Per le strutture sanitarie che erogano prestazioni e servizi nell'ambito del SSN, l'istituto dell'accreditamento 

è:

A) un atto volontaristico, pertanto un istituto a cui le Aziende sanitarie scelgono liberamente di 

aderire

B) un atto volontaristico solo per le aziende appartenenti alle Regioni e Province autonome

C) un vincolo normativo introdotto dal d.lgs. 502/1992 e successive integrazioni e modificazioni

D) un vincolo normativo esclusivo per gli enti sanitari ecclesiastici

E) un vincolo normativo esclusivo per gli Istituti di Ricovero e Cura a Carattere Scientifico

C

54 Quale posizione adotta un operatore per prevenire danni alla schiena mentre mobilizza un paziente non 

autosufficiente?

A) avvicinare i piedi, contrarre i muscoli addominali piegandosi e flettere il rachide in direzione del 

pazientea

B)  avvicinare i piedi, fleGere le ginocchia e avvicinare il paziente il più possibile al proprio corpo

C)  allargare la base di appoggio, fleGere le ginocchia e avvicinare il paziente il più possibile al 

proprio corpo

D) allargare la base di appoggio, flettere il rachide e tenere il paziente lontano dal proprio corpo 

facendo leva con le braccia

E)  avvicinare i piedi, tenere la posizione ereGa e avvicinare il paziente al proprio corpo

C
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55 La cute del neonato è particolarmente suscettibile a infezioni fino a quando:

A) non viene eseguita la profilassi antimeningococcica

B) non viene colonizzata dallo "Staffilococco epidermidis"

C) non viene eseguito il primo bagnetto ad azione disinfettante

D) non viene eseguita la profilassi anti "Staffilococco epidermidis"

E) non viene colonizzata da batteri commensali

E

56 L'eparina agisce:

A)  inibendo l'azione dei faGori K dipendenI prodoJ a livello epaIco

B)  legandosi all’anItrombina III principale inibitore fisiologico della coagulazione

C)  interferendo sull’aggregazione piastrinica e la formazione del trombo bianco

D)  aJvando il plasminogeno e quindi il meccanismo di fibrinolisi

E)  bloccando irreversibilmente i faGori II VII IX X della cascata coagulaIva

B

57 Relativamente all’accreditamento di un'organizzazione sanitaria, indicare tra le seguenti alternative quella 

ERRATA.

A) L'accreditamento del mondo sanitario corrisponde alla certificazione del sistema qualità UNI EN 

ISO 9000

B) L'accreditamento è il processo mediante il quale un organismo preposto arriva a riconoscere 

formalmente che un’organizzazione sanitaria soddisfa determinati requisiti espliciti ed è dunque 

capace di svolgere determinati compiti

C) Il cosiddetto accreditamento professionale è volontario

D) L'accreditamento è un insieme di attività sistematiche eseguite da un’organizzazione prima di 

offrire un prodotto/servizio al cliente-utente, valutando e analizzando i bisogni

E) Il cosiddetto accreditamento istituzionale è obbligatorio per erogare servizi per conto del SSN

D

58 Andy Warhol era un:

A) regista

B) attore

C) cantante

D) filosofo

E) medico

A
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59 Bisogna somministrare per via infusionale 1000 ml di soluzione fisiologica e la durata della 

somministrazione deve essere di 4 ore, usando un gocciolatore con fattore gocce di 15, la velocità di flusso 

dell'infusione deve essere di (arrotondare per eccesso):

A) 25 gtt/min

B) 56 gtt/min

C) 70 gtt/min

D) 63 gtt/min

E) 40 gtt/min

D

60 NON è un indice di emolisi:

A) oligocitemia

B) aumento della sideremia

C) riduzione dell'ematocrito

D) aumento della LDH eritrocitaria

E) aumento della troponina

E

61 Per "stratificazione sociale" si intende:

A) il modo in cui individui e gruppi sociali sono differenziati e ordinati nella scala sociale

B) la cultura di una società

C) un aspetto della teoria evoluzionista

D) un tipo di azione sociale individuato da Max Weber

E) l'insieme delle conoscenze accumulate da una società nel corso della sua storia

A

62 Secondo il DM 15 dicembre 1990, la scabbia in quale classe di notifica obbligatoria di malattie infettive 

rientra?

A) Quarta

B) Prima

C) Seconda

D) Terza

E) Quinta

A
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63 Cosa fu la "secessione dell'Aventino" del 1924?

A) L'iniziativa presa dai deputati delle opposizioni al fascismo di abbandonare i lavori parlamentari 

e di riunirsi separatamente

B) La prima frattura determinatasi tra Mussolini e il suo regime da una parte e Vittorio Emanuele III 

dall'altra, quando quest'ultimo si rifiutò di ratificare le leggi cosiddette fascistissime

C) La decisione della Curia vaticana di non partecipare ad alcuna iniziativa politica

D) La protesta dei sindacati seguita al delitto Salandra, culminata con lo sciopero generale e con il 

comizio di Gramsci sull'Aventino

E) Il tentativo di alcuni gerarchi fascisti di fondare un partito di ispirazione cattolico-moderata

A

64 Quale tra le seguenti affermazioni riferite a Noam Chomsky NON è corretta:

A) è noto come padre della linguistica teorica moderna

B) ha ricoperto la carica di Senatore nel governo statunitense

C) viene considerato un intellettuale influente nel campo della filosofia analitica del linguaggio

D) viene considerato un intellettuale influente nel campo dell’attivismo politico

E) è l'autore de "Il linguaggio e la mente"

B

65 In quali sfere vanno ricercate secondo Weber le fonti delle diseguaglianze e i principi fondamentali di 

aggregazione degli individui?

A) economia - cultura - politica

B) economia - generazione - famiglia

C) genere - cultura - lavoro

D) politica - ricchezza - generazione

E) istruzione - economia - lavoro

A

66 Durante la Guerra di Crimea, Gran Bretagna e Francia:

A) appoggiarono ambedue l'Impero Ottomano

B) appoggiarono ambedue l'Austria

C) appoggiarono ambedue la Russia

D) appoggiarono: la prima l'Impero Ottomano, la seconda la Russia

E) nessuna delle altre risposte è corretta

A
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67 Per _____ la disciplina deriva dal "lavoro  libero";  essa nasce  solo quando  nel bambino emerge  l'interesse 

autentico, ossia quando egli "sceglie"  il lavoro assecondando  il proprio istinto, capace di procurare uno 

stato di raccoglimento  assoluto. 

Compito dell'insegnante sarà  lavorare al mantenimento di questo  stato  tramite l'educazione al 

movimento  [...]

A) Jean Piaget

B) Maria Montessori

C) Jean-Jacques Rousseau

D) Lev Vygotskij

E) Burrhus Skinner

B

68 Quale, tra le seguenti affermazioni sulla "Manovra di Gaskin" è FALSA?

A) è stata studiata da Ina May Gaskin

B) richiede il riposizionamento cefalico

C) è stata adottata dopo osservazione delle ostetriche indigene guatemalteche

D) è una manovra utile a risolvere la distocia di spalla

E) corrisponde alla posizione a carponi

B

69 La dose giornaliera efficace di un certo antibiotico è di 100 mg/kg per i bambini fino ai 6 anni. Il misurino 

dosatore dello sciroppo contiene 150 mg dell’antibiotico. Quanti misurini è necessario somministrare ogni 8 

ore a un bambino di 5 anni che pesa 18 kg, per raggiungere il dosaggio giornaliero efficace?

A) 1

B) 2

C) 3

D) 4

E) 6

D

70 Secondo il "cognitivismo", come funziona la mente nel processo di apprendimento?

A) agisce per riflessi condizionati generati dallo scambio tra stimolo e risposta

B) è considerata una sorta di "scatola nera", che trattiene indelebilmente ogni piccolo particolare

C)  si limita a registrare i daI sensoriali provenienI dall'esterno senza integrarli

D) acquisisce passivamente le nozioni tramite strumenti per immagazzinare le conoscenze

E) funziona come un sistema capace di integrare e di elaborare le informazioni provenienti 

dall’ambiente esterno

E
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71 In base alla legge 180/78 le persone affette  da malattia  mentale:

A) devono essere seguite da personale appositamente preparato

B) devono essere ricoverate in un ospedale specializzato

C) devono essere ricoverate in un ospedale generale, in servizi specifici

D) possono essere ricoverate solo se pericolose socialmente

E) possono essere ricoverate per non meno di venti giorni

C

72 Uno studio che si propone di spiegare le relazioni causali tra denutrizione e disfagia:

A) è una ricerca clinica di tipo esplorativo

B) è una ricerca clinica di tipo descrittivo

C) è una sperimentazione clinica

D) non è una attività di ricerca

E) è una ricerca clinica di tipo esplicativo

E

73 Trovare la chiave logica che collega fra loro le seguenti proposizioni:

 se sedia = 10; scatola = 14; biro = 8; tavola è uguale:

A) 18

B) 24

C) 6

D) 12

E) 13

D

74 «Il sogno è una costruzione dell'intelligenza, cui il costruttore assiste senza sapere come andrà a finire.» (da 

"Il mestiere di vivere", 22 luglio 1940)

Chi ha scritto questa frase?

A) G. Tomasi di Lampedusa

B) E. Vittorini

C) B. Fenoglio

D) A. Palazzeschi

E) C. Pavese

E
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75 Le infezioni crociate ospedaliere sono infezioni:

A) che originano prima del ricovero, ma che si manifestano in ospedale

B) che si verificano contemporaneamente in più ospedali della medesima regione

C) per le quali si rende necessario il ricovero ospedaliero

D) che si originano e si diffondono all'interno di una singola realtà ospedaliera

E) che si trasmettono da paziente a operatore sanitario

D

76 Negli studi "in cieco":

A) la selezione del campione è probabilistica

B) sia il paziente, sia il ricercatore non sanno chi riceve e chi non riceve il trattamento

C) solo il paziente non sa se riceve o non riceve il trattamento

D) l'identità dei soggetti selezionati è mantenuta anonima

E) il paziente non conosce lo scopo del trattamento

C

77 Una dose di 10 mcg/kg di un farmaco X deve essere somministrato in infusione continua ad un paziente di 

50 kg. La soluzione prescritta è 100 mg disciolti in 50 ml di soluzione fisiologica. Quanti ml/h devono essere 

impostati sulla pompa infusiva?

A) 5 ml/h

B) 15 ml/h

C) 10 ml/h

D) 30 ml/h

E) 20 ml/h

B

78 Per "standard di qualità" di una prestazione infermieristica/ostetrica si intende:

A) la variabile quantitativa e qualitativa che registra un fenomeno

B) la comprensibilità e completezza delle informazioni

C) l'aspetto rilevante per la percezione di qualità

D) il valore atteso di un certo indicatore sanitario

E) la tempestività e altri fattori di qualità legati al tempo

D
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79 Somministrando 250 cc di una soluzione glucosata al 5%, il paziente assume un apporto calorico pari a:

A) 5 kcal

B) 50 kcal

C) 150 kcal

D) 250 kcal

E) 25 kcal

B

80 L'adozione di un "protocollo di dimissione del paziente" in ambito infermieristico/ostetrico, dovrebbe 

soprattutto riguardare:

A) il completamento di tutte le procedure per la dimissione del paziente dall'unità

B) la fornitura e la verifica  delle istruzioni per terapia e controlli da continuare

C) informazioni di dimissione per l’infermiere/ostetrica/o di distretto o domiciliare

D) preparazione e verifica che paziente/famiglia possiedano competenze di gestione terapeutica

E) il completamento della terapia assegnata e la preparazione del trasferimento

D
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